Пояснительная записка
В современном мире социальная необходимость сталкивает человека с проблемой времени ежедневно. Во времени живёт и ребёнок, познание которого и знакомство с окружающим миром протекает также во времени.
Детям уже в дошкольном возрасте жизненно необходимо научится самим ориентироваться во времени: определять, измерять время (правильно обозначая в речи, чувствовать его длительность, чтобы регулировать и планировать деятельность во времени, менять темп и ритм своих действий в зависимости от наличия времени. Умение рационально распоряжаться своим временем создаёт основу для развития таких качеств личности, как организованность, собранность, целенаправленность, точность, обязательность, пунктуальность, необходимых не только в организации повседневной жизни дошкольника, но и при подготовке детей к школе, так как у дошкольника и младшего школьника разные временные режимы, а значит,  нужны определённые механизмы адаптации к новым условиям.
Все, что происходит в жизни, совершается во времени и пространстве.  
Время есть отражение вечного развития природы, общества, человека. Оно является регулятором не только различных видов деятельности, но и социальных отношений. Со временем мы сталкиваемся ежедневно: срывая листок календаря, ежеминутно следя за часами. Во времени живет и ребенок, поэтому необходимо формировать у детей представления о времени. Детей знакомят с окружающим миром, в котором все события протекают во времени. Временные характеристики реальных явлений, их длительность, порядок следования друг за другом, скорость протекания, частоту повторений и ритм необходимо показывать и объяснять дошкольникам.



Проект "Колесо времени"
Цель проекта: развитие  «чувства времени»  у детей дошкольного возраста c  использованием разнообразных  средств, методов  и приемов.
Задачи проекта: 
· Формировать у детей представления о временных последовательностях: временах года и частях суток;
· Учить воспроизводить фиксированный порядок следования со времени разных взаимосвязанных событий и процессов;
· Развивать у детей  чувство времени, активность, целеустремленность;
· Воспитывать умение  ценить время.
Вид проекта: долгосрочный.
Продолжительность проекта: 1 год.
Участники проекта: дети, воспитатели, родители средней группы ДОУ.
Образовательная область: познавательное развитие.
Актуальность проблемы:
 Данный  проект  обусловлен необходимостью изучения процесса формирования временных представлений у детей дошкольного возраста.  Умение ориентироваться во времени дает детям возможность успешно развиваться, овладевать различными видами деятельности, познавать окружающий мир, так как уровень развития временных представлений  является одним из важных показателей интеллектуального развития детей.
Предполагаемый результат: 
Дети смогут использовать время как регулятор деятельности не только на занятиях, но и в самостоятельной деятельности, научатся ориентироваться во времени.
Предварительная работа:
· Рассматривание репродукции картин художников: И.Шишкин "Утро в сосновом бору", И Остроухов «Золотая осень», И.Левитан "Вечерний звон".
· Знакомство с литературными произведениями: С. Аксаков «Знойный полдень»,  А Усачев «Семь дней недели», И. Григорьев «Сутки»; 
· Просмотр мультфильма: «Паровозик из Ромашкова».
Сотрудничество с семьёй:
· Оформление выставки детских книг по теме «Времена года»;
· Составление мини-книжек «Делу время – потехи час»;
Итоговое мероприятие:
ООД «Времена года».
Продукт проектной деятельности:
Дидактические и развивающие игры: ««Кому, что нужно для работы», «Кто быстрее произнесет скороговорку», семейный маршрут выходного дня, сюжетно-ролевая игра «Семья. Распорядок дня»,  исследовательская деятельность «Что можно сделать за 1 минуту».
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Итоговая часть
Предполагаемые результаты:
· Усвоение детьми представлений о времени;
· Развитие у детей активной, самостоятельной, творческой личности;
· Вовлечение родителей в совместную деятельность с ребенком в условиях семьи и детского сада
Заключительным этапом проекта стало развлечение «Знатоки времени», где дети продемонстрировали костюмы, изготовленные родителями, а также организовали выставку поделок из природного и  бросового материала  «Глобус времени».
Мониторинг знаний детей по теме «Знатоки времени» проводился в начале проекта и после его завершения. Вопросы детям задавались индивидуально в непринужденной обстановке в утреннее и вечернее время после небольшой предварительной беседы. Детям предлагалось ответить на следующие вопросы:
· Назови дни недели;
· Какое сейчас время года? Какое было, будет?
· Назови месяцы: зимы; весны; лета; осени;
· Назови части суток;
· Что ты делаешь утором? Днем? Вечером? Ночью?
Таким образом, можно утверждать, что при создании определенных условий и использовании различных форм и методов работы, а также при включении в проект педагогов и родителей, детям вполне доступно овладение элементарными знаниями о времени.
Используемая литература:
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