
[bookmark: _GoBack]Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение образования «Самарский государственный социально-педагогический университет» в рамках оказания услуг психолого-педагогической, методической и консультационной помощи родителям детей в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» (консультации для родителей) направляет график просветительских мероприятий для родителей в МАЕ 2023 года с ссылками для подключения). 

СЕГОДНЯ  в 18.00 часов состоится консультация  на тему: «Адаптация выпускников детского сада к обучению в начальной школе» по ссылке:
https://sgsu.ru/r7SG


СЕГОДНЯ в 19.00 часов состоится консультация на тему: « О гиперактивности и гиперопеке детей» по ссылке:
https://sgsu.ru/k5G4

 Каждый день будут проходить консультации-онлайн, УЧАСТИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО!!! (график прилагается) Вы выбираете ту консультацию, которая подходит к статусу заявителя (журнал консультаций во вкладке КОДИФИКАТОР) . После каждого дня консультаций необходимо заполнять журнал  (журнал прилагается) и 30 мая до 13.00ч. заполненный журнал Вы присылаете на почту РЦ. Вы можете организовать консультацию –онлайн  на базе ДОУ через одну точку подключения или родители смотрят самостоятельно, но они должны прислать свои данные, которые Вы заполните в журнал. 
Слушатели получат СЕРТИФИКАТЫ.	
Эту информацию необходимо довести до законных представителей и организовать группу слушателей не менее 20 человек от каждого ДОУ.
С уважением Дурасова Е.А.   6-31-25

